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Ligevaardige udtryk (Algebra) VisiRegn Vegjledning

Ligeveardige udtryk Aktivitet 4.1
Der forudsattes et vist kendskab til algebraiske regneregler.

Et regneprogram udregner lige sd gerne et langt som et kort udtryk. S& af den grund behgver man
ikke at kunne reducere et udtryk. Men hvis to personer vil bruge hver sit udtryk til at finde den
samme storrelse (fx omkredsen af et rektangel), sd er det naturligvis betryggende, hvis man med
kendskab til algebraiske regneregler kan indse, at disse to udtryk er ligeverdige (ensbetydende).

Som navnt i opgave 1 vil man med VisiRegn hurtigt kunne tjekke, om reduktioner af et udtryk
har samme veerdi som udtrykket for forskellige verdier af de(n) ubekendte, men dette er
naturligvis ikke en fuldsteendig garanti for at udtrykkene er ligevardige eller ensbetydende.

VisiRegn anvendes her som stette ved omformninger (reduktion) af udtryk. De viste verdier kan
af slere en forkert omformning.

Opgave (a) At det giver a*b kan fx ses vha. arealovervejelser i1 forbindelse med et kvadrat med
siden a+b:

Algebra afdarer talmagi Aktivitet 4.2

Der forudsettes ogsa her kendskab til algebraiske regneregler, og det vil nok vere en god id¢ at
have taget aktivitet 4.1 for aktivitet 4.2.

Her anvendes reduktion af udtryk til at afslare virkningen af tre forskellige algoritmer. Ved de to
forste algoritmer vil sluttallet vaere lig med starttallet. Umiddelbart ser den tredje algoritme ud til
at have det pd samme made, men den narmere undersggelse, som der legges op til, viser at det
ikke altid er tilfeeldet.

Det vil naturligvis vere oplagt at indlede aktiviteten med en fzlles afprevning (uden computer)
af den forste algoritme. En afprovning der forhdbentlig vil motivere til det videre arbejde med at
finde ud af, hvorfor man, uanset hvilket tal man starter med, altid ender med dette tal.




Ligevaar dige udtryk VisiRegn Aktivitet 4.1

Rektanglet ovenfor har siderneaog b. Bogstaverneaog b star som
saadvanlig for tal. Det kunneveere, at avar 50g b var 2 (underforstaet et
eller andet laengdemal, fx cm). Nar vi gernevil kunne tale om

rektangler med alle mulige starrelser pa én gang, kan det veer e nyttigt
som her at bruge bogstaver i stedet for tal.

Fx finder man rektanglets omkredsved at 'kredse om’ rektanglet og
finde, hvor meget man sa har tilbagelagt. Det kunne man finde med
udtrykket: atb+atb

Man kunne ogsa sige: Stykket a skal man ga 2 gange, og stykket b skal
man ga 2 gange, sa det giver udtrykket: 2*a+2*b

Man kunne ogsa sige: Nar man har gaet ferst aog sa b, s er man
halvvejs. Sa falgende udtryk for omkredsen kan bruges: 2*(a+b)

Indsat i VisiRegn kunne det se sadan ud:

[Navn [Udtryk Verdi Enhed
Al "Omkreds af rektangel med siderne a og b.
A7 a 5 5.00 cm
A3 b 2 2.00 cm
A4 omkredsl a+h+a+hb 14.00 cm
AS omkreds? 2=a+2=h 14.00 cm
AB omkreds3 2= (ath) 14.00 cm

Selvomaogbi VisRegn er tillagt bestemte vaerdier (ovenfor 5 og 2),
saer det jo meget enkdt at eendredisse veardier til vilkarlige andretal,
og de 3 udtryk, hvor omkredsen findes ved hjadp af navnenea og b, vil
straksfa en vaerdi, der svarer til veerdierne af a og b.

1) Udform VisiRegn arket og tjek med forskellige veerdier for aog b, at de 3
udtryk for omkredsen altid har samme vaer di.




Ligevaar dige udtryk VisiRegn Aktivitet 4.1

At vaxrdiernei A3:AS5 er ensfor devaardier af aog b, vi har orket at prove
efter med, betyder naturligvisikke, at vi har skkerhed for, at de er ensfor
alleveerdier. Men at vaardierne af de 3 udtryk bliver ens stetter osi troen

pa, at vi har teenkt rigtigt, nar vi fandt omkredsen pa disse forskellige 3
mader .

| hvert fald ved vi, at vi har taenkt forkert (eller maske skrevet forkert),
hvis de 3 udtryk for omkredsen ikke har ssmme vaer di.

Sat atil 50gb til 2i modellen ovenfor.
Skriv dit gagt pa felgende speargsmal, og tjek derefter med VisiRegn:

2) Hvilken veardi ville man f&, hvisman i det sidste udtryk for omkredsen
ikke havde sat parentes, men blot brugt udtrykket 2*a+b ?

3) Hvilken veerdi ville man f&, hvis man brugte udtrykket a+b*2 ?
Arealet af rektanglet kan jo man finde med udtrykket a*b.
4) Fg detteudtryk til VisRegn-modellen ovenfor. Arealet bliver:

5) Tror du, at man kan finde arealet med udtrykket:
(atb)*(at+b) - a*a-b*b -a*b ?
(Tjek med forskellige veerdier for a og b)

Regneregler fra algebraen kan hjadpe ostil at se, om to udtryk er ligeveerdige,
dvs. at dealtid har samme vaerdi. Fx kan man ved brug af regneregler

for etage falgende omfor mning (reduktion) af a+b+a+b:

atb+atb = atatb+b = 2*a+2*b = 2*(atb)

VisiRegn kan (sadan som ovenfor ved de 3 udtryk for omkredsen og de 2
udtryk for arealet) hjadpe med at tjekke, om man efter en omformning stadig
far den samme vaerdi.




Ligevaar dige udtryk VisiRegn Aktivitet 4.1

6) Brug VisiRegn ved reduktion af de falgende udtryk (a)-(j):
Her vises starten: (Husk at tjekke med forskellige vaardier for x)

[Navn [Udtryk Verdi [Enhed
Al "Omformning (reduktion) af udtrvyk.
AZ b4 5 9
A3
A4 "Opgave (a)
A5 2=x+3=x 25
AB S5=x 25
A7
Ag "Opgave (b)
A9 J=z+4=x-H=x 10
AlD 7E=x-5=x 10
All 2%x 10

(a) 2*x+3*x

(b) 3*x+4*x-5*x

(C) 4*X-8*X+6*Xx+2*X
(d) -6*x+8-3*x-7

(e) -(x+8)-8*x-1

(f) -12*x+8*x-6+2
(g) 2*(x-6)+8*x-6

(h) 4*x-2*(x-3)

(i) 16+4*(x-4)

() 12+6*x-(x-1)




Algebra afslgrer talmagi

VisiRegn

Aktivitet 4.2

1)
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Gang med 2
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Trak 4 fra

I

Skriv r el med 2
tallet m

Prov igen med et andet tal.
(a) Endte du igen med det tal, du startede med?

Byg udregningerneind i VisiRegn, som vist nedenfor.

Prov med for skellige veerdier, om man altid ender med det tal, man startede

med.

(b) Hvad far man, hvisman starter med et negativt tal som -5?
(c) Hvad far man, hvisman starter med et decimaltal som 7.68?
(d) Hvad far man fx, hvisman starter med en brgk som 1/3?

|Navn

[Udtryk

‘erdi

Enhed

Al
AZ
A3
A4
A5

b4
xl
x2
z3
x4

7
z+2
xl=2
xZ2-4
2372

18
14

| modellen ovenfor er der brugt 4 linier til at finde dutresultatet.

Man kunne ved at bruge parenteser ngiesmed 1 linie:

AB
A7

ienlinie (((2+2)=2)-4),2

Tjek med forskellige vaerdier for x, at dette udtryk giver samme vaardi som

det i AS.




Algebra afslarer talmagi VisiRegn Aktivitet 4.2

Vi kan nu skridt for skridt omforme (reducere) udtrykket i A7 uden at aendre
dets veerdi:

Ab

AT ienlinie (((z+2)=2)1-4)-2 7
A8 stepl ((z=2+2=2)-4)-2 7
A9 step2 ((z=2+4)-4)-2 7
Al0 step3d (x=2+4-4) -2 7
All step4d (z=2)-2 7
AlZ2 steph z 7

Tjek med forskellige veerdier for x, at udtrykkenei A5 og A7:A12 har samme
vaa di.

At veerdiernei A7:A12 er ensfor de x-vaerdier, vi har orket at prove efter
med, betyder naturligvisikke, at vi har sskkerhed for, at deer ensfor alle
X-veerdier.

Her mavi stole pa, at deregneregler, vi har brugt for at omforme udtrykket i
A7 er rigtige. At vaardierne af udtrykkenebliver enskan vaere osen stette. |
hvert fald ved vi, at en omformning er forkert, hvisden aandrer vaerdien.

Omformninger ne ovenfor afderer, hvorfor vi altid ender med det tal, vi
startede med.

2
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Algebra afslgrer talmagi VisiRegn Aktivitet 4.2

Prov med forskellige tal.

(a) Byg en VisRegn-model med en liniefor hver regneoperation.
Tjek den med forskellige vaardier.

(b) Byg en tilsvarende VisiRegn-mode! i blot en linie, altsa é udtryk, og
omform udtrykket i defalgendelinier, for at se, hvorfor starttal og duttal
altid er det samme.

3
) Taenk pa ( )
et tal ——————p{ Gangmed?2
Laeg 3til
Gang med 5

Trek 6 fra

SKriv . L M
ciffer

(a) Byg en VisRegn-model med en linie for hver regneoper ation.
Man kan fjerne det sidste ciffer i et heltal ved at dele tallet med 10 og
bortskaere decimaler med den indbyggede funktion AFK.
Eksempd: AFK(58/10) giver veerdien 5

(b) Hvad giver sarttallet x = -4, som duttal?
(c) Hvad giver starttallet x = 1,5 som duttal?

(d) Bygen VisiRegn-mode, der i ét udtryk udferer de 4 farste operationer.
(Den vil altsa give det tal, som skal have fjernet sidste ciffer.)

() Omform (reducér) udtrykket i de falgende linier.

(f) Tilfgi sdenlinie, med et udtryk, der fjerner sidste ciffer i det reducerede
udtryk.
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